



К. А. Галкин, Т. З. Протасенко

**ОБЗОР ПРЕЗЕНТАЦИИ МОНОГРАФИИ
«СОЦИОКУЛЬТУРНОЕ ПРОСТРАНСТВО
САНКТ-ПЕТЕРБУРГА: РЕПРЕЗЕНТАЦИИ
И ИНТЕРПРЕТАЦИИ. К 350-ЛЕТИЮ ПЕТЕРБУРГА»**

На презентации, состоявшейся 13 февраля 2024 г. в Социологическом институте РАН — филиале ФНИСЦ РАН, была представлена монография под названием «Социокультурное пространство Санкт-Петербурга: репрезентации и интерпретации. К 350-летию Петербурга», подготовленная коллективом ученых, включающим в себя социологов и антропологов. Данное исследование объединяет результаты различных проектов, направленных на изучение прошлого и настоящего Санкт-Петербурга, а также на прогнозирование его будущего развития. Презентация монографии прошла в формате, сочетающем элементы пресс-конференции и научной конференции, где выступили ведущие авторы работы.

Презентацию открыли ответственные редакторы монографии доктор философских наук, профессор, директор Социологического института РАН — филиала ФНИСЦ РАН В. В. Козловский и доктор исторических наук, старший научный сотрудник МАЭ РАН Кунсткамера Н. Е. Мазалова. После приветственных слов было представлено содержание и главы монографии.

Первая глава монографии, озаглавленная «Многомерное социальное пространство Санкт-Петербурга», касается вопросов цивилизационной трансформации российского общества на протяжении исторического времени, при этом особое внимание уделяется роли Санкт-Петербурга в этом процессе. В рамках этой главы рассматриваются изменения и трансформации социокультурного пространства города на протяжении времени.

Во втором параграфе первой главы, «О демографии Санкт-Петербурга и не только», автор И. И. Елисеева рассматривает проблему демографии в городе, отмечая ее актуальность и важность. Глава представляет собой анализ как исторических, так и современных аспектов демографического развития Санкт-Петербурга, представленный в интересном стиле, охватывающем ретроспективу и современные вызовы.



Открытие презентации монографии: В. В. Козловский и Н. Е. Мазалова



И. И. Елисеева представляет второй параграф первой главы монографии

Вторая глава монографии, «Социокультурное пространство Санкт-Петербурга в мифах», посвящена мифологии города. Первый параграф данной главы, представленный антропологом и историком Н. Е. Мазаловой, освещает мифы и легенды, связанные с Санкт-Петербургом, а также роль Петра I в развитии города. Структура параграфа представляет собой уникальный взгляд на историю и культурное наследие города.

В последующих параграфах второй главы обсуждаются другие аспекты мифологии города, а также их роль в формировании социокультурного пространства Санкт-Петербурга и его развитии.

Третья глава монографии, названная «Протестантизм в этноконфессиональном пространстве Санкт-Петербурга XVIII столетия», посвящена рассмотрению религиозного развития города в исторической перспективе. На презентации книги было отмечено, что не все конфессии были представлены в достаточной мере в рамках данной главы. Вместо этого акцент был сделан на наиболее интересных социокультурных пересечениях в городских религиозных общинах, особенно на роли протестантизма и евангелических общин в формировании городского сообщества и культурного ландшафта.

Четвертая глава монографии, «Санкт-Петербург в жизни поколений», посвящена описанию особенностей жизни различных поколений в Санкт-Петербурге. В рамках этой главы осуществляется анализ исторических аспектов жизни ленинградского студенчества, акцентируется внимание на развитии газеты «Ветвузовец» и ее вкладе в становление и развитие города. Также проводится анализ особенностей ленинградского студенчества в различные исторические периоды.

Второй параграф, «Тема поколений петербургских (ленинградских) поэтов в антологиях 1980-х и 2000-х годов», продолжает рассмотрение социокультурного пространства города и фокусируется на изучении творчества петербургских поэтов. Далее на презентации монографии были представлены особенности развития социокультурного пространства Санкт-Петербурга в контексте жилищных историй и конструкции жилищ в городе.

Выступление автора параграфа «Музей-квартира „Доходный дом“ им. Н. В. Юхнёвой» Е. Д. Юхнёвой о доходном доме в Санкт-Петербурге было содержательным и ярким. Автор рассмотрела различные аспекты жилищ XIX в., а также поделилась опытом создания дома-музея в одной из петербургских квартир. Екатерина Даниловна отметила важность сохранения локальной жилищной среды для изучения быта предыдущих поколений и подчеркнула значение сохранения уникальной идентичности города.



Представление параграфа «Музей-квартира «Доходный дом» им. Н. В. Юхнёвой» Е. Д. Юхнёвой

Презентация современной социологии жилища и рассказ о содержании параграфа «Живая среда Петербурга. Город как дом» Т. З. Протасенко оказались заметным моментом научной дискуссии, придав исследованию городской жилищной среды более глубокий и актуальный контекст. В этой части работы особое внимание уделялось поиску параллелей между прошлыми и настоящими жилищными условиями. Исследователи стремились выявить сходства и различия между тем, как жили люди в разные периоды истории Санкт-Петербурга, и современными требованиями и предпочтениями в области жилья. Важно отметить, что эта часть презентации позволила лучше понять эволюцию жилищных потребностей и стиля жизни в городе на протяжении времени.

Авторы, презентующие шестую главу монографии, «Санкт-Петербург в эпидемических историях», фокусировались на эпидемических историях и жизни людей в разные исторические эпохи, особенностях эпидемий в городе и поиске общих черт в эпидемическом пространстве Санкт-Петербурга начала XX в. и в наше время, включая эпидемию Covid-19 и ее последствия.



Т. З. Протасенко представляет параграф
«Живая среда Петербурга. Город как дом»



К. А. Галкин представляет параграф
«Пожилые жители Санкт-Петербурга и городское пространство
в период пандемии. Смыслы. Практики. Неравенства»

Основной вывод презентации шестой главы заключался в необходимости изучения эпидемий с точки зрения городского пространства и его развития в разные исторические периоды.

В заключительной части презентации была обсуждена седьмая глава «Санкт-Петербург в биографических историях», которая посвящена рассмотрению Санкт-Петербурга с учетом биографических нарративов и истории развития города, рассматриваемых в контексте семейной жизни. Эта часть работы позволила углубить понимание влияния семейных отношений на формирование городской среды и образа жизни горожан. Анализ биографических историй открывает новые горизонты для исследования и понимания того, как семьи взаимодействуют с городом и как жизненный путь горожан отражает и влияет на характер развития Санкт-Петербурга.

Презентация стимулировала активный диалог между журналистами, представителями власти и исследователями, позволив получить ответы на множество интересующих вопросов и обсудить возможности будущего сотрудничества. Были продемонстрированы специфика и особенности социокультурного исследования города, а также обозначены перспективы его применения в изучении прошлого, настоящего и будущего Санкт-Петербурга.

Галкин К. А., кандидат социологических наук, старший научный сотрудник Социологический институт РАН — филиал ФНИСЦ РАН, Санкт-Петербург, Россия.
Kgalkin1989@mail.ru

Протасенко Т. З., кандидат социологических наук, старший научный сотрудник Социологический институт РАН — филиал ФНИСЦ РАН. Санкт-Петербург, Россия.
mneniemass@yandex.ru

Galkin K. A., Candidate of Social Sciences, Senior researcher, Sociological Institute of the RAS — FCTAS RAS branch, St Petersburg, Russia.
Kgalkin1989@mail.ru

Protasenko T. Z., Candidate of Social Sciences, Senior researcher, Sociological Institute of the RAS — FCTAS RAS branch, St Petersburg, Russia.
mneniemass@yandex.ru